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Capitolo 15 | Contrasti e tensioni nella società industriale
1	Un’economia che lentamente si trasforma 

1.1	Completa il seguente testo con le parole elencate in disordine.
Irlanda • emigrazione • arretrata • falliscono • sovrapproduzione • industrializzati • calano
	Per gran parte dell’Ottocento l’agricoltura rimane .............................................. Ancora nel 1847 una grave carestia provoca in ............................................. la morte di moltissime persone e l’............................................. di molte altre. Le crisi economiche colpiscono però anche i Paesi .............................................. Sono crisi di .......................................................: si produce più di di quanto è possibile vendere, di conseguenza i prezzi ............................................., le merci restano invendute, molte industrie ............................................. e aumenta la disoccupazione.
2	La società industriale

2.1	Scegli nell’elenco le parole che corrispondono alla definizione.
salario • proletariato • capitalismo • imprenditore • luddismo • classe sociale

	a.	Chi investe capitali in imprese produttive 
	b.	Distruzione di macchine 
	c.	Sistema produttivo basato sul capitale 
 	d.	Classe sociale particolarmente povera 
 
2.2	Attribuisci le seguenti caratteristiche agli imprenditori o agli operai dell’età industriale, scrivendo nella tabella le lettere corrispondenti.

	a.	Lavorano nelle fabbriche
	b.	La maggioranza di loro proviene dalla classe borghese
	c.	Comprano macchine, materie prime, fabbriche...
	d.	Formano la manodopera
	e.	Ricevono un salario
	f.	Appartengono al proletariato
	g.	Ricavano un profitto
	h.	Assumono anche bambini e bambine
	i.	Vivono in quartieri sudici e affollati
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3	Soluzioni diverse per i problemi sociali

3.1	Metti la crocetta sulla risposta giusta.
	
	Per risolvere i problemi sociali i democratici proponevano 
	a	accordi fra imprenditori e operai
 	b	società di mutuo soccorso
	c	estensione del diritto di voto agli operai 
	Gli operai proponevano 
	a	sindacati, cooperative, società di mutuo soccorso 
	b	suffragio universale
	c	distruzione di macchinari
	La Chiesa proponeva
	a	la lotta di classe
	b	accordi e collaborazione fra imprenditori e operai
	c	creazione di comunità socialiste di lavoratori
3.2	Completa il seguente testo con le parole elencate in disordine.
piccola borghesia • industriali • rispettabilità • dominante • separati • gas • acqua • lavoro
	Nella seconda metà dell’Ottocento la borghesia diventa la classe .............................................................. Esistono un’alta borghesia (quella dei banchieri e dei grandi .............................................), una media e una .............................................. In comune hanno lo stile di vita, caratterizzato dalla ............................................. e dal culto del .............................................. I quartieri borghesi sono ............................................. da quelli operai. Nelle case borghesi ci sono l’.......................... potabile e il ............................. illuminante.
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